Учитель русского языка и литературы  ГБОУ школы № 580 Приморского района Санкт-Петербурга 
Иванова Леля Ивановна
Конспект урока по русскому языку в  9 «В» классе
Тема: «Понятие о сложном предложении»

1. Цели урока: 

- вспомнить признаки разграничения сложных и простых предложений;

- формировать умение различать данные предложения;

- формировать умение читать и составлять схемы сложных предложений;

-показать роль сложных предложений в речи; 
- воспитывать интерес к русскому языку.
2. Оборудование урока: проектор, копии текстов на каждого ученика.
3. Ведущая технология: развивающая.
Ход урока

	1. Орфографическая разминка.

	Проецирую на экран таблицу.

таблица.doc
Укажите номер столбика со всеми правильными ответами.
	Находят правильный вариант (5).

	2. Загадка.

	Почему, не зная содержания предложения, можно предвидеть постановку хотя бы некоторых знаков препинания?
1. Когда наступает октябрь…………

2. Березки которые………………….

3. Листья……..и стоит лес как……..

4. В лесу……..как будто…………… 
Добавьте отсутствующие части в предложения.

Правильно понять модель предложения – значит правильно поставить в нем знаки препинания. 

Какие получились предложения?

Сегодня на уроке мы вспомним все, что знаем о сложном предложении: модели сложных предложений, их отличие от простого предложения, знаки препинания в сложном предложении и их роль в нашей речи.

Записываем тему урока: «Понятие о сложном предложении».
	Так как мы знаем, как строятся предложения.
Добавляют.

Сложные.

	3. Изучение нового материала.

	3.1. Работа с текстом В.П. Астафьева «Падение листа».

	Перед вами текст.
Текст.doc
Это отрывок из рассказа Виктора Петровича Астафьева «Падение листа».

Какие произведения Астафьева вы читали?

Прочитаем текст.
О чем этот текст?

Прочитайте как сказано об этом в тексте.

Почему автор отделил обстоятельства от основного предложения?

Какой прием использован?
Какой возникает образ?

Какие удивительные слова нашел автор, описывая тайгу.

Что это за выразительное средство языка?

Какой мы видим тайгу?
Что говорится о листке во втором абзаце?
Что значит «выпростался»?

Куда он попал?

Что в этом мире?

Что автор говорит о добре?

А о зле?
С чем ассоциируется жизнь листа?

А о чем третий абзац?
К кому относится последнее предложение?

Зачем нужно хоть на минуту остановиться?

Подведем итог. О чем же размышляет В.П. Астафьев?


	«Васюткино озеро», «Конь с розовой гривой».
Ученик читает вслух.

Как падает березовый листок.

Читают.

Отвечают.

Парцелляция.
Листок живет единой жизнью с тайгой.
Дрожью охвачена, она шептала.
Метафора.
Живой.
Листок выпростался…

Вылез, вырвался, раскрылся…

Стал частью мира.

Добро и зло.

С трудом прорастает.

Существует само по себе.
С жизнью человека.
Печаль лета.
Ко всем нам.
Подумать, как живем….
О круговороте жизни в природе, о цене добра и зла в мире, о необходимости порой задуматься о смысле жизни.

	Глубина мысли писателя стала нам доступна благодаря богатству синтаксиса сложного предложения.
Сколько в тексте простых предложений?

Остальные предложения – сложные. Они разнообразны по своей структуре.

Найдите в тексте ССП.

Подчеркните грамматические основы.

Какая связь между частями ССП?

Подчиняются ли эти части одна другой или они являются равноправными?

Как отделяются части друг от друга.

Найдите в тексте СПП.
Назовите грамматические основы. Подчеркните. 

Как связаны, каким союзом?

Какие это части, равноправные или одна зависит от другой?

Как называется зависимая часть?
А от которой задаем вопрос?
Как отделяется главная часть от зависимой?

Есть ли в тексте бессоюзная связь?

Прочитайте примеры БСП из стихов.
Остальные считают количество грамматических основ в них.

Интонация завершенности свойственна предложению в целом или она есть в конце каждой отельной части?
В сложном предложении его части представляют собой смысловое и грамматическое единство, оформленное по законам интонации или пунктуации.
	Три.

Находят, зачитывают и записывают.
Подчеркивают.

Союзная, союз И.

Равноправными.

Отвечают.

Находят и записывают.
Называют.
Подчеркивают.

Союзной связью, подчинительным союзом.

Одна зависит от другой.

Зависимая или придаточная часть.

Главная часть.

Отвечают.

Находят.
Читают (3 ученика).
Считают.
Свойственна предложению в целом.

	3.2. Построение схем предложений.

	Какие виды предложений по количеству грамматических основ вы знаете?

Начертите схему.

Сверьте схему.

Виды предложений.doc
Какие типы сложных предложений вы знаете?  

Начертите схему: «Типы предложений и средства связи в них».

Сверьте схему.

Типы СП.doc
	Простые и сложные.

Чертят.
Сверяют.

Союзные, бессоюзные, с сочинительными, подчинительными союзами и сложные, в которых части связаны только интонацией.

Чертят.

Сверяют.

	3.3. Работа с учебником.

	Откройте учебник стр. 38.
Прочитайте теоретический материал на стр. 38-39 про себя. Что нового вы узнали о сложном предложении?

Как отделяются предикативные части друг от друга?
	Читают про себя.

В сложном предложении несколько частей. Лингвисты называют их предикативными частями сложного предложения.

Запятая, точка с запятой, двоеточие, тире.

	3.4. Закрепление.

	Самостоятельная работа

	Предложения для СР.doc
Перед вами предложения. Вставьте пропущенные буквы, расставьте знаки препинания, начертите схемы, определите типы сложных предложений.

Проверим задание.

Объясните орфограммы.

Проверим схемы.


	Выполняют задания на листах.

Прислушивался (при- неполнота действия).

Занимался и поднимался (за корнем следует суффикс «а»).

Заря (без ударения  пишем «а»).

Схемы вычерчивают у доски, определяют типы предложений.

1. ССП, 2. СПП, 3. БСП.



	Слуховой диктант.

	Предложения писать не надо. Только указать тип предложения (СПП, ССП, БСП и ПР).
1. До вечера оставалось не более получаса, а заря едва зажигалась.

2. Солнце садилось, и его последние лучи золотили верхушки деревьев.

3. Когда спешишь, не всегда получается хорошо.
4. Сыпались звезды, да иглы звенели.

5. Если хочешь быть счастливым, будь им.

6. Уже вечерело, солнце скрывалось за рощу.
7. В последний месяц осени я, исполненный печали, вошел в безлиственный лес.
	ССП

ССП

СПП

ССП

СПП

БСП

ПР

	Проверка. 
	Самооценка.

	Итог урока.

	Что нового узнали о сложном предложении?
	Отвечают.

	Выставляю оценки.
	

	Запишите домашнее задание.
Домашнее задание.doc
	


